

直播吃灯泡说唱教吸毒 靠“吸睛”有平台估值数百亿

网络视频业乱象调查

新华社 王思北 何欣荣 余俊杰 白瀛

在直播中吃灯泡,裸露肢体进行性挑逗;在短视频中用说唱详细描述吸毒感受,爬上巡逻执勤的警车踩踏,传播“未成年人怀孕生子”……

近期,因大量传播挑战道德底线甚至触犯法律的内容,快手和今日头条旗下网络视频平台被主管部门责令整顿。

如此低俗的内容何以能大行其道?背后“推手”是什么?监管“落锤”后网络视频业将何去何从?围绕公众关心的问题,记者进行了调查。

低俗恶搞打色情擦边球, 青少年是主要受害者

不久前,在短视频平台快手上,通过“晒”早恋早孕的“网红”杨清柠和孩子父亲王乐乐吸引了上千万“粉丝”关注。一时间,该平台掀起了争当“全网最小妈妈”“全村最小妈妈”的风潮,并通过算法推荐功能推送给更多用户。

这并非快手首次爆出挑战公众道德底线的事件。在国内网络视频行业,这类乱象也比比皆是,给青少年带来的不良影响尤其令人担忧。

中国互联网络信息中心发布的一项统计报告显示,截至2017年底,全国共有网络视频用户近5.79亿,网络直播用户规模达4.22亿。团中央下属机构日前发布的一项调查显示,网络短视频的主要受众群体是青少年,搞笑逗趣是短视频吸引大批受众的最主要原因。

据记者调查,进行网络直播、发布网络短视频的人群,一部分是以此为职业,如网络主播等,以出位内容博得眼球进而赚取收入,另一部分则是出于新奇、炫耀等心

理,折射出当下青少年生活方式单一、心理健康教育缺失、法律意识淡漠等问题。

约谈、整改、下架,今年以来,主管部门频出重拳,给一路狂飚的网络视频行业踩下了“急刹车”。

2月,国家网信办会同工信部关停下架蜜汁直播等10家违规直播平台;3月,新闻出版广电部门要求网站不得擅自对原创视听节目作重新剪辑、重新配音、重配字幕;4月,国家广播电视台总局、国家网信办先后责令今日头条、快手整改。

靠“吸睛”有平台估值数百亿, 沦为“低俗的搬运工”

记者调查发现,这些低俗恶搞的视频内容之所以能在网络空间大行其道,与平台的纵容不无关系。在资本的推动下,部分视频平台瞄准“流量就是收益”的盈利模式,在准入门槛和内容审核上降低要求。

据易观智库不完全统计,近三年中国短视频行业发生的投融资额累计超过136亿元。百亿资本进来了,自然要求回报。艾瑞咨询的研究报告显示,广告是现阶段短视频行业的主要盈利模式。2017年短视频市场规模达57.3亿元,同比增长184%。预计2020年短视频市场规模突破300亿元。此前有消息称,在今年完成新一轮融资后,用户规模最大的快手市场估值将达到百亿美元级别。

中国演出行业协会发布的报告显示,2016年我国网络表演(直播)整体营收达到218.5亿元,平台数量250多家,用户规模3.44亿。网民总体渗透率达47.1%,其



中30岁以下网民渗透率73.6%。

为了博取巨量广告收入,一些视频平台打着“算法中立、机器推荐”的旗号,不但不制止违规账号的行为,反而通过重点推送、置顶显示等方式,对低俗内容采取默许甚至纵容的态度,被网民称为“低俗的搬运工”。

事实上,再先进的算法和技术,也需要价值观引领。快手CEO宿华近期表示:“算法的背后是人,算法的缺陷是价值观的缺陷。”

业内人士指出,监管重拳出击不仅让视频平台追逐的流量大幅缩水,更将影响其动辄百亿美元的估值,而后者对平台的持续融资和发展至关重要。

商业创新不能“无底线”, 严监管“护航”健康发展

事实上,欧美发达国家的互联网也不清净。据美国《华尔街日报》统计,各视频平台在2016年至少放出了40部包含严重不良信息的直播内容。去年4月,一男子网络直播枪杀路人后,发布平台“脸书”也成为众矢之的。

2015年法国政府宣布,互联网公司将需要为在其平台上发布的违法内容负责。德国规定,2018年起网络平台必须在7天

内删除用户举报的非法内容,24小时内删除或屏蔽违法言论,否则将面临最高达5000万欧元的罚款。

中国正在从网络大国迈向网络强国,应该为公众提供什么样的互联网视听内容,成为摆在监管者和所有从业者面前的一道严峻考题。

复旦大学网络空间治理研究中心主任沈逸说:“互联网不是法外之地,在网络空间的行为,包括商业创新,都必须在法治的轨道上进行。”

目前,部分网络视频平台已经给出了整改措施。抖音表示,将进一步提高内容审核标准,将6000人的运营审核队伍扩大到10000人,并且增加权威媒体内容的分发。快手则与浙江大学合作定制“内容管理操作手册”。

“直播的技术浪潮刚刚兴起,行业的发展不可限量,从长远来看,此次整治行动对主流视频网站也是一次巨大的机遇,那些利用低俗内容吸引流量快速扩张的企业将失去生存空间。”欢聚传媒有限公司战略顾问陈洲说。

业内人士指出,在经历了飞速发展和乱象整顿后,网络视频的未来发展存在无限潜力。事实上,网络视频也并不只是“秀场表演”,其在政务、公益等方面仍有极大的价值空间。



“生态紧箍”促庆元有序发展 不砍一棵树 照样有出路

《人民日报》方敏

位于浙江西南部的丽水市庆元县,山多林茂,是典型的山区县。近年来,县里一直坚持“生态立县”,如今成绩不菲:截至2017年底,I—III类水质保持100%,县城环境空气质量优良率达99.2%。

环境好了,经济如何?借着好山好水,发展生态旅游成为不少生态大县的惯常做法,但农家乐旅游终究只能富少部分人。如今,戴上“生态紧箍”,县里咋发展?庆元盯牢产业富县,结合林木资源丰富的特点,重点发展食用菌、竹木和铅笔三大主导产业。

在松源镇大坑村,记者走进高川源食用菌生产基地,十多位菇农正将刚采摘的香菇剪脚、码齐、晾晒,现场热火朝天。“基

地一共有50万椴香菇棒,每天鲜菇产量有4200多斤,大约盈利1.3万元。”基地负责人叶高给记者算起账来,“我们一头赚钱,一头又省钱,最近用了热泵食用菌烘干新技术,电能烘干比柴火烘干每年节省成本2万元。算下来,每户菇农年收入10多万元。”

目前,庆元县有菇农4400多户,借助食用菌产业,年均纯收入8万多元。

在大力发展铅笔产业的竹口镇,宽敞的道路、整齐的厂房令人印象深刻。现在,庆元有制笔企业38家,总产量达70亿支,年产值18亿元。85%的产品远销欧美、东南亚。“我们现在不只生产铅笔,还把产业扩展到了眉笔、彩妆等高品质产品呢!”中国(庆元)铅笔行业协会秘书长周先明介绍,“制笔产业的发展,让7000多人在家门

口就实现了就业,每年平均工资近4万元。”

庆元有丰富的毛竹资源,使得竹木深加工成为另一项支柱产业。“在庆元,竹木工厂和电商基本是‘前厂后店’模式,客户需要什么样的产品,我们就做什么样的产品。”位于庆元电商创业园的凯威商贸公司负责人张津慧说。借助互联网的东风,2017年,庆元县实现网络零售总额32.88亿元,其中超过80%是竹木电商带来的,连续5年入围“全国电商百佳县”。

“不砍一棵树,照样有出路。”依靠树木“发家致富”的庆元尤为重视对林木的保护。目前,庆元通过实施新一轮30万亩绿化造林,正推广珍贵树种植树造林、建设珍贵彩色健康森林,同时倡导“以电代柴”,减少林木消耗。多措并举之下,庆元活立木

总蓄积量从2015年的1166万立方米上升到2017年的1321万立方米。

生态管得严了,会不会让一些企业不敢来县里投资建厂了?情况恰恰相反。百兴食品和方格药业等公司负责人均表示:我们的企业对空气、水等生态环境有特殊要求。因为庆元优良的生态,如今企业的无尘车间中,仅需初级过滤就能达到高级过滤的应用除尘效果。仅此一项,就节约设备投入近1000万元。同时,无尘车间因为减少了中级过滤环节及系统运行过滤次数,每年节约运行费用近100万元。

目前,庆元县有工业企业450余家,其中规模以上企业54家。“绿水青山就是金山银山”理念在这里得到了充分实践。